

《习近平关于中国式现代化论述摘编》出版发行

新华社北京11月5日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

实现现代化是近代以来中国人民矢志奋斗的梦想。中国共产党一百多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史，也是一部不断探索现代化道路的历史。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国

式现代化创造了人类文明新形态，展现出现代化的新图景。实践证明，中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，进一步深化了对中国式现代化的内涵和本质的认识，概括形成中国式现代

化的中国特色、本质要求和重大原则，初步构建中国式现代化的理论体系，使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可感可行。对于新时代新征程以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计522段论述，摘自习近平同志2012年11月15日至2023年10月18日期间的报告、讲话、说明、演讲、谈话、贺信、回信、指示等220多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

李强出席第六届中国国际进口博览会开幕式并发表主旨演讲

新华社上海11月5日电 11月5日，国务院总理李强在上海出席第六届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式，并发表主旨演讲。

李强表示，习近平主席专门向本届进博会致信，重申了中国推进高水平开放、推动构建开放型世界经济的坚定决心。作为世界上第一个以进口为主题的国家级展会，进博会自举办以来，积极联通中国和世界，国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用不断增强，全球共享的国际公共产品属性更加彰显。

李强在与大家分享了几个具体的“进博故事”后指出，经济全球化是历史大势、人心所向，开放合作、互利共赢是最明智也是最自然的选择。中国真诚希望与各国一道，在开放的大舞台上相向而行、相互成就，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展，为世界经济复苏和全球发展繁荣作出更大贡献。

李强强调，今年是中国改革开放45周年。中国将持续推进“市场机遇更大”的开放，积极扩大进口，实施全

国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单，继续为世界创造巨大市场红利。持续推进“规则对接更好”的开放，打造自由贸易试验区、海南自由贸易港等更多高能级开放平台，积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》，进一步放宽市场准入，依法保护外商投资权益。持续推进“创新动能更足”的开放，与各方加强创新合作与成果共享，努力打破制约创新要素流动的壁垒，深化数字经济领域改革，促进数据依法有序自由流动。持续推进“包容共享更强”的开放，坚定维护多边贸易体制权威性和有效性，全面深入参与世贸组织改革，坚定不移促进全球产业链供应链稳定，深化“一带一路”合作伙伴关系，坚决反对单边主义、保护主义。同时更好发挥上海在对外开放中的重要作用，推进上海自由贸易试验区高水平制度型开放，并在上海建设“丝路电商”合作先行区。

李强同与会外国领导人共同巡馆。何立峰、陈吉宁、吴政隆参加上述活动。

尔维亚总理布尔纳比奇，伊朗第一副总统一副总统穆赫贝尔，南非副总统马沙蒂莱，越南副总理陈红河，阿塞拜疆副总理穆斯塔法耶夫，斐济总理兼贸易部长卡米卡米加，尼加拉瓜总统投资、贸易和国际合作顾问奥尔特加，泰国副总理兼商业部长普坦，联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘，以及来自世界154个国家、地区和国际组织的政商学等各界代表约1500人出席开幕式。

与会外国领导人在致辞中表示，进博会已成为全球经贸合作重要平台，体现了中国致力于深化改革、扩大开放的大国担当，愿同中方一道，进一步加强贸易、投资、科技、基础设施、电子商务、卫生健康等领域合作，推进“一带一路”建设，坚定支持自由贸易，支持世界贸易组织发挥权威作用，促进贸易投资自由化便利化，维护国际产业链供应链稳定畅通，实现世界包容可持续发展。开幕式后，李强参观了企业展。



11月5日，参观者在第六届进博会欧姆龙公司展出的黑海豚靶向磁刺激机器人展品旁交流。当日，第六届中国国际进口博览会在国家会展中心(上海)开幕，众多首发首展的新科技、新成果、新展品亮相本届进博会。新华社记者 方喆 摄

就尼泊尔发生强烈地震 习近平向尼泊尔总统鲍德尔致慰问电 李强向尼泊尔总理普拉昌达致慰问电

新华社北京11月4日电 11月4日，国家主席习近平就尼泊尔发生强烈地震向尼泊尔总统鲍德尔致慰问电。

习近平表示，惊悉尼泊尔卡纳利省发生强烈地震，造成重大人员伤亡和财

产损失。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属和受伤人员致以诚挚慰问，祝愿伤者早日康复。

习近平强调，我相信，在鲍德尔总统

和尼泊尔政府领导下，地震灾区民众一定能够早日战胜困难、重建家园。中方愿向尼方提供必要救援援助。

同日，国务院总理李强向尼泊尔总理普拉昌达致慰问电。

“习近平主席致信让我们感受到中国推进高水平开放的坚定决心”

——来自第六届进博会参展跨国企业和与会嘉宾的心声

新华社记者

11月5日，国家主席习近平向第六届中国国际进口博览会致信，在参展跨国企业和与会嘉宾中引发热烈反响。

他们表示，习近平主席致信充分肯定了进博会的重要作用，从中感受到中国坚定推进高水平开放、与世界共享发展机遇的决心，也增强了在华外资企业深耕中国市场、实现互利共赢的信心。

坚定推进高水平开放——“让中国大市场成为世界共享的大市场”

从跨国大公司到家族小企业，从亚洲腹地到非洲之角，来自154个国家、地区和国际组织的来宾齐聚本届进博会，企业参展数量和展览面积再创新高。

习近平主席在致信中充分肯定了进博会的重要作用，指出进博会“对加快构建新发展格局和推动世界经济发展作出了积极贡献”，澳大利亚贸易部长法雷尔对此深有感触。法雷尔表示，进博会是澳大利亚企业展示商品的绝佳机会，为促进澳中贸易搭建了桥梁，帮助更多澳大利亚商品走进中国市场。

作为世界上第一个以进口为主题的国家级展会，进博会已成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。

作为进博“老友”，宜家中国总裁兼首席可持续发展官虎安泽表示，宜家非常认同进博会在推动开放、交流和合作中所扮演的重要角色，积极利用这一平台发布新产品、新技术、新实践。“我们今年以‘美好未来 共同组装’为主题参展，希望与各方共创繁荣的未来。”

5日下午，美国陶氏公司与震坤行工业超市(上海)有限公司签署了价值3亿美元的合作备忘录，成为本届进博会上海市交易团的“首日首单”签约。

“进博会已成为我们面向中国和亚太区市场展示最新创新技术的‘一站式’平台，体现了对中国市场的长期承诺。”陶氏公司亚太区总裁谢佩君说，陶氏今年展示了近50种创新的材料科学解决方案，其中11种为全球、亚太或中国首发。

开放是人类文明进步的重要动力。习近平主席在致信中提出“充分发挥推动高水平开放的平台作用，让中国大市场成为世界共享的大市场”，这让瓦里安医疗全球资深副总裁兼大中华区总裁张晓晓倍感振奋。

张晓晓说，今年是瓦里安进入中国市场40周年。“习近平主席致信让我们感受到中国推进高水平开放的坚定决心，未来我们将携手合作伙伴推动更多新技术在中国落地，让全球更多患者受益。”

今年是中国改革开放45周年。45年来，不管世界风云如何变化，中国对外开放的大门越开越大，开放的广度、深度不断拓展。

习近平主席在致信中重申中国“将坚定推进高水平开放”，赢得与会嘉宾的广泛认同。出席开幕式的联合国贸发会议秘书长格林斯潘表示，开放不仅要消除贸易壁垒，也要保持开放心态，推动人文交流，进博会正是这样一个交流互鉴的平台。

加快构建新发展格局——“以中国新发展为世界提供新机遇”

作为构建新发展格局的窗口，进博会是“链接”国内国际双循环的重要平台。习近平主席在致信中指出，“希望进博会加快提升构建新发展格局的窗口功能”，重申了与世界共享中国发展机遇的坚定决心。

“习近平主席在致信中指出，‘中国始终是世界发展的主要机遇’。这让我们感到莫大的鼓舞。”毕马威中国及亚太区主席陶国淳说，进博会为世界创造了更多互利共赢的机会，有力提振了全球经济发展信心。连续参展进博会，毕马威也在构建新发展格局过程中进一步融入中国市场，找到了新的投资机遇。

中国大市场，世界大机遇。预测显示，未来五年，中国货物、服务贸易进出口额有望累计超过32万亿美元、5万亿美元，市场需求潜力巨大。

连续六年参加进博会，施耐德电气执行副总裁尹正深刻感受到进博会平台不断放大的溢出效应。尹正说，习近平主席在致信中再次提出“以中国新发展为世界提供新机遇”，为在华外资企业发展增强了信心。施耐德电气有信心深度融合中国新发展格局，加强中国研发中心建设，为中国用户提供更多绿色创新产品及数字化解决方案。

前五届进博会，首发新产品、新技术、新服务约2000项，累计意向成交额近3500亿美元。本届进博会，将有超400项新产品、新技术、新服务集中亮相。

“习近平主席的致信更加坚定了我们深耕中国市场、加大在华投资的信心。”达能中国、北亚及大洋洲总裁谢伟博表示，参展进博会让达能看到了中国消费市场升级带来的新机遇。截至目前，达能已有近百款新品在中国市场落地，多项中国本土研究成果从上海走进市场，走向世界。

在高水平开放中创造更多新机遇。本届进博会增加了一项通关便利新举措：扩大参展展品范围，在评估确认风险可控的前提下，允许无动植物疫情流行

国家(地区)未获检疫准入的动植物产品、食品，经特准审批后入境参展。

“得益于这一新政策，阿富汗的石榴首次亮相进博会。”阿富汗华拉禄贸易有限公司创始人阿里·法伊兹表示，希望通过进博会平台把阿富汗石榴引入中国市场，这将让阿富汗石榴产区的农民从中受益，改善生活现状。

推动构建开放型世界经济——“让合作共赢惠及世界”

放眼当今世界，百年未有之大变局加速演进，世界经济复苏动力不足，经济全球化正遭遇逆流，需要各国同舟共济、共谋发展。

西门子全球执行副总裁肖松表示，在全球经济充满不确定性的当下，习近平主席的致信传递出中国积极推进高水平对外开放的鲜明态度，让世界看到了中国共享市场机遇、共促繁荣发展的胸怀与自信。

力拓集团首席执行官石道成表示，中国一直致力于建设开放型世界经济，推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的现代化。作为全球第二大经济体，中国坚持通过全球贸易促进世界经济发展，力拓希望持续参与其中。

在致信中，习近平主席表示，希望进博会“更好提供普惠共享的国际公共产品服务，助力推动构建开放型世界经济，让合作共赢惠及世界”。

安永大中华区业务主管合伙人毕舜杰表示，今年恰逢共建“一带一路”倡议提出十周年，进博会以更高效率的资源配置，共同书写互联互通的合作故事，为世界经济复苏和全球发展繁荣作出更大贡献。安永将以进博会为平台，以共建“一带一路”为纽带，凭借全球网络优势，积极凝聚国际发展共识。

在全球化深入发展的今天，包容普惠、互利共赢才是越走越宽的人间正道。

习近平主席在致信中强调，中国将“持续推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展”，这让俄罗斯出口中心总经理罗妮卡·尼基申娜备受鼓舞。

尼基申娜认为，在一些国家构筑“小院高墙”、强推“脱钩断链”、大行贸易保护主义之时，中国通过举办进博会、“一带一路”国际合作高峰论坛等国际盛会，与世界共享中国市场，以开放促进互利共赢，体现了中国开放包容、普惠平衡、互利共赢的国际合作理念与立场。(记者韩洁 姚玉洁 许可 潘浩 魏玉坤 贾小华 周蕊 陈汀 赵家淞)(新华社上海11月5日电)

打造东北亚轨道交通职业教育“新名片”

——吉林铁道职业技术学院国家“双高计划”人才培养模式创新系列报道之四

刘施好 本报记者 丁美佳 冯荟羽

国际化办学既是新时代高职院校提升内涵、助力“双高计划”的必然之举，也是更好地响应国家发展战略、服务东北振兴的时代需要。吉林铁道职业技术学院聚焦高寒高铁“六铁全”特色人才培养目标，不断提升教育的国际合作交流水平，打造东北亚轨道交通职业教育合作项目品牌，形成了更全方位、更宽领域、更多层次、更加主动的教育对外开放新格局。

建好“金字塔” 构建国际化人才培养体系

以世界眼光发展高职教育，以国际标准培育技能人才，是学校国际化办学的目标与使命。学校按照国际化办学新理念，统筹优化资源，强化务实合作，走出一条全方位提升高职教育办学水平的特色发展之路。

拓宽国际视野，塑造开放办学新优势。学校着力建设具有家国情怀和全球视野的高素质专业化师资队伍，通过完善队伍建设机制，选派骨干教师攻读俄罗斯、韩国等国

大学博士，组织教师出国培训、参加国际会议，并积极引进国外学历背景的师资，持续提升教师双语教学能力和国际化能力，满足了教学科研人员拓展海外视野、提升国际化研究能力的发展需求，培养和储备国际化师资队伍。

推进合作办学，推动专业建设国际化。通过实施共建“一带一路”教育行动计划，做好“一带一路”高铁技能人才实践教学基地项目，积极与共建国家高校友好合作，加强教育互联互通，合作开发国际通用专业课程标准和人才培养方案。目前，已引进合作办学专业48门课程教学资源，并积极推动专业开展国际认证工作。同时，学校完善留学教育质量保障体系，建成留学生管理信息平台、“互联网+”国际教学平台、中外合作办学管理系统，拓宽出国留学渠道，优化来华留学生源结构，打造来华留学品牌专业。

驶入“快车道” 搭建国际交流合作新平台

多年来，学校始终按照办“中国特色，世界水平”职业教

育以及不断提高中国职业教育在世界影响力的国际化办学要求，坚持“引进来”和“走出去”并举，不断深化与共建“一带一路”国家交流合作，为专业建设搭建多方合作平台。

“引进来”成果丰硕。学校不断扩大与东北亚区域有关国家交流规模，开发高质量海外合作伙伴，并举办中外合作办学项目3个。2018年，学校与俄罗斯交通大学合作创办全省高职院校唯一的中外合作办学机构——东北亚高铁学院，开展合作办学的6个专业均为铁路特色骨干专业。历经多年发展，学校培养了6000余名中外合作办学毕业生，大部分成为企业骨干力量，并有突出贡献者获得火车头奖章和全路技术能手等荣誉，深受用人单位好评。

“走出去”声名远播。2019年，首批来自肯尼亚的15名“吉铁院·北交大国际人才联合培养”学历教育留学生在吉林铁道职业技术学院进行实训学习，并顺利毕业；2021年，学校与泰国春武里技术学院创办了吉林省高职院校首个海

外学校——中泰詹天佑学院，作为落实“一带一路”倡议和泰国“工业4.0”战略的教育领域重要项目。该项目荣获泰国教育部职业教育委员会颁发的中泰职业教育国际合作突出贡献奖，并先后接收36名留学生来校学习。学校还与中国中铁、中国交建等企业合作，共同建设尼日利亚和肯尼亚的铁路建设项目，并选派专家和教授，筹建尼日利亚和肯尼亚的铁路交通学院。

聚好“磁力场” 赋能学校高质量发展

通过国际交流合作“四个一流”品牌建设，学校打造一流的国际化合作平台、建设一流国际化教学资源、建设一流国际化交流队伍、培养一流国际化技术技能人才，持续打造中国职业教育国际化品牌，引领职业教育国际交流与合作高质量发展、规范化、可持续发展。

国际化办学层次和水平再提升。近三年，学校参与国家级国际化项目4项，先后加入中俄交通大学校长联盟、中国—东盟轨道交通教育联盟、“一带一路”产教协同联盟等，被教育部评为全国18个共建“一带一路”教育行动部品牌培育共建单位之一。

国际化人才培养质量再提升。截至目前，学校培养了来自肯尼亚、伊朗等38个共建“一带一路”国家336名政府官员及留学生，教师海外研修和学历教育留学生及海外游学累计超过600人次，成为北京交通大学、大连交通大学、石家庄铁道大学的留学生实践教学基地，办学声誉和办学水平获得国际认可。